

①

מ"ד"ו - 5 ON

① למצוא את הפונקציה הכללית של המשוואה הדיפרנציאלית

$$y = C_1 e^{2x} + C_2 \cdot e^{\frac{x}{2}} \quad (1.1)$$

$$y = e^{2x} (C_1 \cos x + C_2 \sin x) \quad (1.2)$$

$$y'' - 4y' + 5y = 0 \quad (1.2)$$

$$\lambda^2 - 4\lambda + 5 = 0 \quad \text{:"} \text{ל}$$

פונקציה

$$\lambda_{1,2} = \frac{4 \pm 2i}{2} = 2 \pm i$$

קיימות פתרונות מסוג $e^{\lambda x}$ עם $\lambda = 2 \pm i$ מכיוון ש

$$y = e^{2x} (C_1 \cos x + C_2 \sin x) \quad \text{הוא הפתרון הכללי}$$

$$y = e^{\frac{2}{3}x} (C_1 + C_2 x) \quad (1.3)$$

$$y = C_1 + C_2 \cos 3x + C_3 \sin 3x + x(C_4 \cos 3x + C_5 \sin 3x) \quad (1.4)$$

$$y = C_1 + C_2 \cdot e^{-x} + e^x (C_3 \cos x + C_4 \sin x) \quad (1.5)$$

$$y = (C_1 + C_2 x + C_3 x^2) \cdot \underbrace{e^{0 \cdot x}}_1 + (C_4 + C_5 x) e^{3x} \quad (1.6)$$

$$y = (C_1 + C_2 x) e^{2x} + C_3 \cos x + C_4 \sin x \quad (1.7)$$

$$y^{(4)} - 4y''' + 5y'' - 4y' + 4y = 0 \quad (1.7)$$

$$P(\lambda) = \lambda^4 - 4\lambda^3 + 5\lambda^2 - 4\lambda + 4 = 0 \quad \text{:"} \text{ל}$$

פונקציה

למצוא את הפונקציה הכללית של המשוואה הדיפרנציאלית

4. פונקציה

$$1: 1 - 4 + 5 - 4 + 4 = 2 \neq 0$$

$$-1: 1 + 4 + 5 + 4 + 4 = 18 \neq 0$$

$$2: 16 - 32 + 20 - 8 + 4 = 0 \quad \checkmark$$

כיוון ש $\lambda_1 = 2$ הוא שורש של המ"ד"ו

$$P(\lambda) = (\lambda - 2) \cdot Q(\lambda)$$

למצוא את הפונקציה הכללית של המשוואה הדיפרנציאלית

2

$$\begin{array}{r}
 \lambda^3 - 2\lambda^2 + \lambda - 2 \\
 \lambda^4 - 4\lambda^3 + 5\lambda^2 - 4\lambda + 4 \quad | \quad \lambda - 2 \\
 \underline{\lambda^4 - 2\lambda^3} \\
 -2\lambda^3 + 5\lambda^2 - 4\lambda + 4 \\
 \underline{-2\lambda^3 + 4\lambda^2} \\
 \lambda^2 - 4\lambda + 4 \\
 \underline{-\lambda^2 + 2\lambda} \\
 -2\lambda + 4 \\
 \underline{-2\lambda + 4} \\
 0
 \end{array}$$

$$P(\lambda) = (\lambda - 2) \underbrace{(\lambda^3 - 2\lambda^2 + \lambda - 2)}_{Q(\lambda)} \quad \leftarrow$$

יש לבדוק האם יש שורשים של $Q(\lambda)$ ויש להם פירוק לגורמים ליניאריים.

- 1 : $1 - 2 + 1 - 2 = -2 \neq 0$
- 1 : $-1 - 2 - 1 - 2 = -6 \neq 0$
- 2 : $8 - 8 + 2 - 2 = 0 \quad \checkmark$

$$Q(\lambda) = (\lambda - 2) \cdot R(\lambda) \quad \text{כאן}$$

$$\begin{array}{r}
 \lambda^2 + 1 \\
 \lambda^3 - 2\lambda^2 + \lambda - 2 \quad | \quad \lambda - 2 \\
 \underline{-\lambda^3 + 2\lambda^2} \\
 -\lambda - 2 \\
 \underline{-\lambda - 2} \\
 0
 \end{array}$$

יש חילוק ברויטור:

$$Q(\lambda) = (\lambda - 2) \cdot \underbrace{(\lambda^2 + 1)}_{R(\lambda)} \quad \leftarrow$$

$$P(\lambda) = (\lambda - 2)^2 \cdot (\lambda^2 + 1)$$

יש לנו שני שורשים ממשיים 2 ו-2 ושני שורשים מרוכבים.

יש לנו גם i ו- $-i$ שהם שורשים מרוכבים.

$$\underline{y = e^{2x} (C_1 + C_2 x) + C_3 \cos x + C_4 \sin x}$$

$$W_{C_1}'(x) = \begin{vmatrix} 0 & \cos x & \sin x \\ 0 & -\sin x & \cos x \\ \frac{1}{\cos x} & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix} \stackrel{(4)}{=} \frac{1}{\cos x} \cdot \cos^2 x + \frac{1}{\cos x} \cdot \sin^2 x = \frac{1}{\cos x}$$

$$W_{C_2}'(x) = \begin{vmatrix} 1 & 0 & \sin x \\ 0 & 0 & \cos x \\ 0 & \frac{1}{\cos x} & -\sin x \end{vmatrix} = -1 \cdot \frac{1}{\cos x} \cdot \cos x = -1$$

$$W_{C_3}'(x) = \begin{vmatrix} 1 & \cos x & 0 \\ 0 & -\sin x & 0 \\ 0 & -\cos x & \frac{1}{\cos x} \end{vmatrix} = -\frac{\tan x}{\cos x}$$

$$C_1'(x) = \frac{W_{C_1}'(x)}{W} = \frac{1}{\cos x}$$

$$\Rightarrow \underline{C_1(x)} = \int \frac{1}{\cos x} dx = \left| \begin{array}{l} t = \sin x \\ dt = \cos x dx \end{array} \right| = \int \frac{\cos x dx}{\cos^2 x} =$$

$$\stackrel{\text{نفسه}}{=} \int \frac{dt}{1-t^2} = \dots = \frac{1}{2} \int \left(\frac{1}{1-t} + \frac{1}{1+t} \right) dt$$

$$= \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+t}{1-t} \right| + C_1 = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+\sin x}{1-\sin x} \right| + C_1$$

$$C_2'(x) = \frac{W_{C_2}'(x)}{W} = -\frac{1}{1} = -1$$

$$\Rightarrow \underline{C_2(x)} = -x + C_2$$

$$C_3'(x) = \frac{W_{C_3}'(x)}{W} = -\frac{\tan x}{\cos x}$$

$$\Rightarrow \underline{C_3(x)} = - \int \frac{\sin x}{\cos x} dx = \ln |\cos x| + C_3$$

نفسه (e) (b) (a) , (c) , (d)

$$y = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+\sin x}{1-\sin x} \right| + C_1 + (-x + C_2) \cdot \cos x + (\ln |\cos x| + C_3) \cdot \sin x$$

$$= \underbrace{C_1 + C_2 \cos x + C_3 \sin x}_{y_h} + \underbrace{\frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+\sin x}{1-\sin x} \right| - x \cos x + \sin x \cdot \ln |\cos x|}_{y_p}$$

⑤

$$y = C_1 + C_2 \cdot e^{-2x} + x - e^{-x} \quad (2.4)$$

$$y = C_1 e^{5x} + C_2 e^{4x} - \frac{e^{4x}}{6} (2x^3 + 6x^2 + 12x) \quad (2.5)$$

③ משוואת הכושר למיני 2 פרמטרים > ג"פ (המשוואה הכוללת)

הקצרים. מצא את הפרמטרים הנכספים:

$$y = C_1 x + C_2 x^2 + \frac{1}{2} x^3 \ln x - \frac{3}{4} x^3 \quad (3.1)$$

$$\textcircled{*} y'' - \frac{2y'}{x} + \frac{2y}{x^2} = x \ln x \quad (3.1)$$

פרמטרים

למיני כ $y_1(x) = x$! $y_2(x) = x^2$ הם 2 פרמטרים > ג"פ (המשוואה הכוללת)

המשוואה הכוללת הקצרים (המשוואה) $\textcircled{*}$, וכן, דפי שית וניאס"א המצ"מ

$$y = C_1(x) \cdot \underbrace{x}_{y_1(x)} + C_2(x) \cdot \underbrace{x^2}_{y_2(x)} \quad \text{לפי פרמטרים } \textcircled{*} \text{ ודפי שית}$$

ולפי משוואת הכושר הנכספים של $C_1'(x), C_2'(x)$

$$\begin{pmatrix} x & x^2 \\ 1 & 2x \end{pmatrix} \begin{pmatrix} C_1'(x) \\ C_2'(x) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ x \ln x \end{pmatrix}$$

לפי משוואת הכושר

לפי משוואת הכושר $C_1'(x), C_2'(x)$ למיני > ג"פ

$$W = \begin{vmatrix} x & x^2 \\ 1 & 2x \end{vmatrix} = 2x^2 - x^2 = x^2$$

$$W_{C_1'(x)} = \begin{vmatrix} 0 & x^2 \\ x \ln x & 2x \end{vmatrix} = -x^3 \ln x, \quad W_{C_2'(x)} = \begin{vmatrix} x & 0 \\ 1 & x \ln x \end{vmatrix} = x^2 \ln x$$

$$\Rightarrow C_1'(x) = \frac{W_{C_1'(x)}}{W} = \frac{-x^3 \ln x}{x^2} = -x \ln x$$

$$C_2'(x) = \frac{W_{C_2'(x)}}{W} = \frac{x^2 \ln x}{x^2} = \ln x$$

6

$$C_1(x) = -\int x \ln x dx = \left| \begin{array}{l} u = \ln x \\ du = \frac{1}{x} dx \end{array} \quad \begin{array}{l} dv = x dx \\ v = \int x dx = \frac{x^2}{2} \end{array} \right|$$

$$= -\left(\ln x \cdot \frac{x^2}{2} - \int \frac{x^2}{2} \cdot \frac{1}{x} dx \right) = -\ln x \cdot \frac{x^2}{2} + \frac{1}{4} x^2 + C_1$$

$$C_2(x) = \int \ln x dx = \left| \begin{array}{l} u = \ln x \\ du = \frac{1}{x} dx \end{array} \quad \begin{array}{l} dv = dx \\ v = \int dx = x \end{array} \right|$$

$$= x \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} dx = x \ln x - x + C_2$$

לפי הכלל (ה'רס) נבנה הפתרון הכללי

$$y = \left(-\frac{1}{2} x^2 \ln x + \frac{1}{4} x^2 + C_1 \right) \cdot x + (x \cdot \ln x - x + C_2) x^2$$

$$= \underbrace{C_1 x + C_2 x^2}_{y_h} + \underbrace{\frac{1}{2} x^3 \ln x - \frac{3}{4} x^3}_{y_p}$$

$$y = C_1 + C_2 e^{x^2} + \frac{1}{8} (x^4 - 2x^2 + 2) e^{x^2} \quad (3.2)$$

$$y = C_1 x + C_2 x \ln|x| + x^2 + \frac{1}{2} x \cdot (\ln|x|)^2 \quad (3.3)$$

הפתרון הכללי של המשוואה הומוגנית הוא $y = e^{4x} \cdot \left(\frac{x^2}{2} + x \right)$ (4)

$$y = e^{4x} \cdot \left(\frac{x^2}{2} + x \right) \quad (4.1)$$

$$\begin{cases} y'' - 8y' + 16y = e^{4x} & (*) \\ y(0) = 0 \\ y'(0) = 1 \end{cases} \quad (4.1)$$

$$(*) y'' - 8y' + 16y = 0$$

הפתרון הכללי

$$(\lambda - 4)^2 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 4$$

$$y_h = e^{4x} (C_1 + C_2 x) \quad (**) \text{ לפי הכלל (ה'רס) נבנה הפתרון הכללי}$$

$$r = 2 \Leftrightarrow 2 \text{ נכונות } k \text{ (ה'רס) } \alpha + i\beta = 4, \quad f(x) = e^{4x}$$

$$y_p = Ax^2 \cdot e^{4x} \quad (**) \text{ לפי הכלל (ה'רס) נבנה הפתרון הכללי}$$

